

En Badajoz, un mes
plano, 5 céntimos de
eseta la línea.
Los permanentes,
los que se publican
en las demás planas
y los comunicados, a
precios convenciona-
les.—Los originales
no se devuelven.

La Región Extremeña

En Badajoz, un mes
1'25 pesetas. — En
provincias, trimestre 5
ídem.— Extranjero, 6
ídem.—La correspon-
dencia se dirigirá al
administrador.
No se publica los
domingos.

DIARIO REPUBLICANO

CONTINUACIÓN DE 'LA CRÓNICA'

Badajoz.—Año LXIII.—Núm. 13.005

Redacción y Administración: Arco Agüero 18.

Lunes 5 de Noviembre de 1917

LA GUERRA EUROPEA

La situación militar

Los italianos siguen replegándose detrás del Iagliamento y contienen a sus adversarios en las llanuras del Friul, por medio de acciones de retaguardia. La extrema derecha de Cadorna, apoyada en el mar, es la que ha retrocedido menos, ya que no hay noticias todavía de que los austriacos hayan pasado el Auzza, que forma la línea fronteriza al Oeste de la meseta cársica.

En la Flandes belga siguen los ataques parciales y metódicos de los aliados. Toman parte en ellos los soldados del rey Alberto de Bélgica porque la zona de operaciones se ha extendido hasta el Sar de Dixmude. Dicen los alemanes que perdieron Pachendaele y volvieron a recobrarlo. Los ingleses afirman que se luchó terriblemente al sur de dicho pueblo. Mas parece que ahora el plan de Haig consiste en una maniobra envolvente del bosque de Houthoult.

Las maniobras han logrado éxitos considerables en el sector francobelga, donde fueron ocupados diversos pueblos y muchas granjas fortificadas.

Claro que los anglofrancobelgas, no han entablado en Flandes una batalla de ruptura.

Van consiguiendo sus fines, que consisten en asegurarse la dominación de los parajes altos, como prólogo de sus avances del año próximo. Y de paso, ponen fuera de combate el mayor número posible de divisiones enemigas.

MADRID AL DIA

(IMPRESIONES)

3 de Noviembre de 1917.

Han caído el primero y el tercero de la lotería, pero no en mi casa, donde sólo caen resfriados y dolores, como dije ayer.

Se ha publicado el informe que declara loco a don Nilo. Pero no el que podría dar patente de cuerdo a todos los personajes que han rehuido el Poder en las difíciles circunstancias desdeñadas o temidas por Dato.

Ha desaparecido el «Tenorio» de los carteles teatrales. Coliseo existe que nos lo ha puesto tres veces en un día. Era mucho «Tenorio», y más cuando hay crítico que lo relega a la niñez, y ya no hay niños, pues como dijo el otro, se han vuelto cañones.

Todo eso de los difuntos y las ánimas ha pasado como un relámpago entre estos días de sol y crisis. Bastantes difuntos hemos visto en la política y demasiadas almas en pena pasan las suyas no sabiendo si vamos a la gloria del presupuesto o al ostracismo y su perdurable condenación.

Los amigos Asenjo y Torres del Alamo han estrenado en Apolo un sainete con el nombre de «Los postineros». Le ha puesto música Foglietti. ¿Es el que retiraron de Eslava? Mala suerte tiene este año Martínez Sierra. Los autores más acreditados no se prestan a hacerle la combinación. ¿Ni que fuese otro conspicio de los encargados de aunar voluntades para formar Gobierno!

El sainete aludido ha obtenido un éxito no tan grande cual se merece. La crisis le ha restado ambiente y fama. ¡Y luego, como hay tantos señores que ahora se dan la mar de postín!

Ha cesado el clamor producido por la carestía y la escasez de las subsistencias. La política lo absorbe todo. Unicamente los aficionados a las matemáticas en sus relaciones con la suerte buena se ocupan en calcular el número de pesetas y céntimos que suman los puñados de plata del concurso de «El Liberal», ¡Vale mil duros!

Y otros, literatos, políticos, sociólogos, polígrafos, aspiran a dar la fórmula de redención española, solicitada por el mismo colega en un segundo concurso. ¡Vale mil pesetas! No es cara.

La multitud se pasea entre el poco verde que aún ostentan los árboles y aprovechando las caricias de otoño madrileño, tan hermoso como traidor. Yo salto de la cama para escribir estos renglones y para reanudar mi enfriamiento. Despues, ¡vengan tisanas, y bromuro y antipirina!

¿Cómo estará la nación cuando yo mejore y pueda salir a la calle? Ahora la están aplicando mil remedios empíricos, de los que no saca provecho hace media centuria.

¿Si nos pondremos bienos ella y yo? El médico me dice que no desespere, y los gobernantes dicen lo mismo con relación a España.

Pero yo y el pueblo hemos perdido la fe en médicos y gobernantes. Nos propinan muchos amargos y la salud se aleja cada vez más.

En este momento se me ha roto un sello de quinina en la boca y me amarga como la hiel.

¿Cómo tener fe y esperanza? ¡Si al menos me recetasen azúcar!... ¡Nos recetasen!...

ARGOS.

LO QUE CUESTA LA GUERRA

CIFRAS ATERRADORAS

El subsecretario del ministerio de la guerra de los Estados Unidos ha dicho que se estaba preparando para tres años de guerra. Tres años de guerra que, unidos a los tres que ya van transcurridos, hacen seis. Esto es, hasta 1920. Ahora bien, ¿en qué estado se verá Europa si la guerra no termina hasta esa fecha?

El eminente economista francés Carlos Gide, publica en «La Semana Literaria», un artículo interesantísimo hablando de este particular y haciendo un cuadro comparativo de lo que cuesta la guerra. Sus cifras son realmente aterradoras.

Sabe dicho escritor cuáles han sido los gastos totales de Francia, Inglaterra e Italia, desde que comenzó la guerra hasta 1.º de Agosto de 1917, pero ignora a cuanto alcanzan los desembolsos hechos por los otros países beligerantes. Sin embargo, calcula que, entre todos, bien puede calcularse la cifra total en 500.000 millones de francos, o sea medio billón.

Hace notar además, que la cifra diaria de gastos aumenta progresivamente y todo hace pensar que la progresión seguirá siendo cada día mayor. Ahora bien, tomando por término medio la cifra de millones 20.000 mensuales que, estadísticas a mano, es la que últimamente viene rigiendo, resulta que en lo sucesivo, los gastos anuales se elevarán a 240.000 millones, que en los tres años para los que se prepara el subsecretario de guerra norteamericano, hace 720.000 millones, cifra que aumentará aun mucho más a medida que son más crecidos los intereses de la Deuda y las pensiones que se han de pagar a las víctimas de la guerra, que, como es consiguiente, serán más numerosas a medida que se prolongue ésta.

Por otra parte un nuevo beligerante va a entrar en lucha y a aportar un formidable aumento a estas cifras aterradoras. El ministro de Hacienda de esos Estados Unidos ha consignado para su primer año de guerra una suma de 50.000 millones de francos, sin contar los préstamos hechos de los aliados, préstamos que se elevan a unos 600 millones de dólares por mes (cinco mil millones de francos).

O sea que, siguiendo así, en otros tres años de guerra se habría gastado próximamente un billón y 600.000 millones de francos, cifra inconmensurable, que se escribe en trece cifras. (1.600.000.000.00) y que hasta ahora no se había empleado más que para medir las distancias de las estrellas.

He aquí, por último, un término de comparación que hace inteligible tan espantosa cifra. Representa esta un total de 25 veces más que todo el oro acumulado en el mundo durante el curso de los siglos, con que toda la producción anual de las minas de oro del mundo entero durante seis siglos y medio. Más aún representa cuatro veces más que los gastos hechos para construir todas las líneas férreas del mundo.

Estó da idea del estado en que se verá Europa si la guerra se prolonga tres años más todavía. Por fortuna no hay que pensar en eso. Los síntomas son favorables a una paz que, por el agotamiento, cada día más acentuado de Alemania, parece adivinarse ya en el horizonte. ¿Cómo es posible que el imperio prusiano, falto ya hasta lo más indispensable para la vida, pueda resistir otro tanto de lo que lleva resistido? Si para llegar hasta donde ha llegado, necesitó acumular reservas sobre reservas durante cuarenta y cinco años, es imposible que pueda seguir, soportando los gastos enormes que la guerra le ocasiona. Esto sin contar el gasto de sangre, que es el que más precipita hacia la derrota final.

Francisco Bilbao.



DON MANUEL GARCÍA PRIETO,
Presidente del nuevo Gabinete

Crónica

¡CABALLEROS, TENGO HAMBRE!

En la calle Mayor, al lado de Tournié —que es uno de los restaurants donde mejor se come en Madrid— estaba parado ayer tarde un pobre viejo mendigo. Era alto y debió ser en sus tiempos mozos, un arrogante tipo de varón. Tenía los cabellos blancos y la mirada triste, sombría y extraviada; con la tristeza, la obscuridad y el extravío de los ciegos que han ido perdiendo poco a poco la luz de sus ojos.

Aquel hombre pedía limosna, pero no lo hacía en esa forma impertinente, machacona, tenaz, con que los pordioseros madrileños demandan la caridad pública, extendiendo la mano hacia los transeúntes sin dejarles andar, o persiguiéndoles largo trecho mientras murmuran una

monótona letanía de falsas desventuras. El viejo mendigo de los ojos tristes no importunaba a nadie. Sus manos frías sostenían junto al seno un platillo de hojalata. Y él decía: «¡Caballeros, tengo hambre! ¡Tengo mucha hambre!»

Su grito tenía toda la desgarradora emoción de la verdad. Aquel hombre padecía, indudablemente, los tormentos del hambre. No era posible fingir una exclamación tan lastimera, tan íntima, tan llena de sinceridad. El ómico más grande no hubiera conseguido impresionar al público tan hondamente como la hacía aquel viejo de barba blanca y ojos dormidos.

¿Qué extraño es que aquel desventurado tuviese hambre? Las dificultades de la vida, que han tendido su zarpa terrible sobre los hogares modestos, habrán convertido el suyo en algo desolador, donde faltan la luz y el pan. Quizá quedaba en él una viejecita, también triste y nevada, esperando que su marido le trajese unas moneditas y con ellas un poquito de comida y un poquito de calor. Quizá los hijitos del huelguista no readmitido o emigrado, aguardasen temblando de frío y bostezando de hambre y de sueño, la llegada del abuelito. Quizá este fué, en sus tiempos, un gran soldado de la patria y un gran virtuoso del trabajo, que supo luchar por su rey, que supo ganarse el pan desde el altísimo andamio donde miró, cara a cara, la muerte...

Hoy su invalidez no merece el favor oficial ni logra la ayuda social. Se encuentra solo con su mujercita vieja y sus nietos niños, a quienes no puede dar de comer.

Y él también tiene hambre, y honrada y noblemente lo confiesa en la vía pública, seguro de que su voz doliente, muy distinta de la del mendigo profesional pícaro y ocioso, ha de hallar un eco en los corazones de la gente. No se engaña el viejo.

La tarde que yo lo ví, ayer durante el crepúsculo otoñal, divinamente goyesco, los transeúntes se detenían al oír su grito cordial y le daban limosna. Aquel grito sonaba en los oídos como un recordamiento. ¿Quién tan malo que consintiese que pasara hambre un pobre viejo sin luz en los ojos?.. Precisamente porque no le habían visto nunca, porque jamás los había importunado con sordos rozongueos lastimosos, comprendían su necesidad, calculaban su dolor.

Y pude observar entonces un fenómeno muy curioso, casi inexplicable. A medida que las gentes pasaban y oían el grito de aquel hombre, dejaban en el platillo de éste una limosna y apretaban el paso. No querían volver a oírle exclamar: «¡Caballeros, tengo hambre!» Y cada cual se alejaba pensando en la tragedia de aquel corazón herido que sucumbía a la vista y que, haciendo su último esfuerzo, antes de caer totalmente, se apostaba en una esquina y tendía su mano descarnada y temblorosa, al mundo.

¡Cuántas tragedias parecidas estarán desarrollándose ahora calladamente, íntimamente, en los hogares madrileños! El invierno, siempre enemigo de los pobres, viene ya esgrimiendo sus armas de dolor. Habrá muchos niños descalzos y muchos ancianos ciegos que se morirán de frío y hambre. Y mientras la sociedad asiste con indiferencia a esos tristísimos espectáculos, las empresas de toros irán contratando corridas y más corridas, derramando el oro a montones, y muchos ricos limitarán su trabajo a la dorada molestia de ir cada tres meses al Banco de España a cortar el cupón y quizá, quizá, si después pasan por la calle Mayor, junto al restaurant Tournié, ya no oirán, porque habrá muerto, aquel grito que una tarde de otoño, luminosa y triunfal, decía: «¡Caballeros, tengo hambre!»

MARCIANO ZURITA.

GRANJA ESCUELA PRACTICA DE AGRICULTURA de Badajoz.

Paridera de las ovejas

GESTACION.—La gestación en la oveja dura, por término medio, 159 días como máximo, y 139 días como mínimo. La duración de la gestación parece ser más corta en las razas precoces.

Las ovejas preñadas se colocarán en los mejores pastos y más sanos, y en el caso de darles una alimentación supletoria, se preferirán alimentos ricos y fácilmente digestibles.

El estado de la oveja durante la gestación, influye sobre el valor del producto; cuando está gorda en exceso da un cordero pequeño, y cuando está flaca el cordero es estrecho de cuerpo y de construcción endeble.

PARIDERA.—La paridera de la oveja se efectúa, en general, muy simplemente y sin complicación. El pastor durante este tiempo, vigilará día y noche el ganado, para ayudar a las ovejas cuando los partos sean difíciles.

Las presentaciones son raras, y los buenos pastores deben saber obrar con rapidez y destreza, ya ejerciendo ligeras tracciones, ya administrando breves de vino caliente con una decocción de ruda. Cuando la presentación sea viciosa, se le deberá colocar en estación regular, y en el caso de que no pueda parir, se deberá sacrificar al cordero para salvar a la oveja. Si la secundina no fuera expulsada, se deberá procurar por que la expulse.

LACTACION.—La oveja lame al nacer al cordero, y cuando esto no ocurra se puede incitar a que lo haga, espolvoreando el cordero con salvado o sal.

El cordero se dirige instintivamente hacia las tetas, y cuando no ocurra esto se le conducirá haciéndole caer algunas gotas de leche en la boca.

El cordero debe mamar la primera leche o calostro, y después se le debe dar una lactación tan abundante como sea posible, observando esta regla tanto más imperiosamente cuanto que la duración de la vida de este ganado es muy corta, y son estos animales, proporcionalmente a su peso total, los mayores productores de carne.

En el caso de partos dobles, conviene sacrificar una de las crías.

ALIMENTACION.—Las ovejas de parir deben tenerse en terrenos de buenas hierbas, y cuando el año es muy escaso en hierbas, se le debe dar a la oveja una ración suplementaria de paja y salvado, de heno, de avena, de habas o del grano de que se disponga. Lo que en modo alguno debe hacerse, a no ser en casos extremos, es *doblar* o sea sacrificar los corderos al nacer, de manera que cada uno se amamante con dos ovejas; pues aun cuando los piensos tienen hoy día unos precios elevadísimos, todavía se obtiene una buena ganancia dándole raciones supletorias a las ovejas y se evita tener que matar los corderos. Los que explotan fincas de encinar no deben escasearles cuando no haya hierbas de otoño, las bellotas a las ovejas, pues este ganado paga las bellotas que consume a un precio igual o mayor que el que le da el ganado de cerda.

DESTETE.—El tiempo que suele durar la lactación es de tres a cuatro meses y como la explotación que se hace de este ganado en esta comarca, es en pasturage, el cordero debe hacer la transición de la alimentación láctea a la alimentación herbácea, de una manera gradual y progresiva. Cuando la explotación se haga en estabulación, se seguirá la regla general aconsejada de ir disminuyendo al cordero el número de mamadas y aumentar progresivamente la cantidad de alimento supletorio.

CASTRACION.—Esta operación debe ejecutarse lo antes posible; practicada cuando el cordero tiene tres o cuatro meses, la castración es más fácil y menos peligrosa. Se ejecutará haciendo en las bolsas una pequeña incisión con un cuchillo, se hacen salir los testículos rompiendo el cordón y la herida se cicatriza fácilmente.

AMPUTACION DE LA COLA Y DE LOS CUERNOS.—La amputación de la cola se deberá ejecutar al mes, y es conveniente practicarla porque la cola no produce ninguna carne ni lana y lo que hace es impedir el acoplamiento.

Se corta ordinariamente, a ocho o diez centímetros de la base, con la ayuda de un cuchillo o unas tijeras, y por regla general, la hemorragia cesa y la herida

cicatriz muy pronta. Algunos ganaderos practican esta operación por torsión, pero esta práctica no es recomendable porque se hace sufrir mucho al animal.

También se deben amputar los cuernos, y apenas se les ve aparecer se cauterizan en su origen para impedir su crecimiento y las sustancias nutritivas que irían a los órganos indicados, servirían para nutrir otras partes del animal, en beneficio del rendimiento del mismo.

NOTA.—Esta Granja contesta gratuitamente cuantas consultas se le hagan sobre agricultura y ganadería.

SARNA = ROÑA

Antisarnico Martí. Único que cura sin baño la Sarna. Tres pesetas frasco. Depósito, San Juan, 29, y principales farmacias.

EN EL AYUNTAMIENTO

La sesión de anteayer la presidió el alcalde señor Giménez Cierva, concurriendo los concejales señores Gervas, García Méndez, Morán, Alonso, Clavel, Amador, Durán, Rodríguez Machín, Aguilar y Osorio.

Leída el acta de la anterior, fué aprobada.

Orden del día

Oficio del Congreso Nacional de Medicina. Se acuerda que represente en el Ayuntamiento don Juan Cisneros Sevillano.

Oficio del segundo Depósito de caballos sementales. Se acuerda conceder la misma parada que otros años.

Instancia del contratista del servicio de recogido y aprovechamiento del estiércol de las calles, cediendo el contrato a don Alberto Galache. El señor Rodríguez Machín dice que es necesario cumplir el artículo 26 del Reglamento sobre contratos municipales. El señor Osorio indica una fórmula, con la cual se satisfacen los deseos del señor Machín y se resuelve el asunto. Se acuerda admitir la cesión, sin perjuicio de que se otorgue al efecto la oportuna escritura. Para representar en ella al Ayuntamiento fué designado el síndico don Andrés Morán.

Cuentas de farmacia. Se acuerda pagarla de imprevistos.

Petición de terreno para enterramiento, hecho por el señor conde de la Torre del Fresno. A propuesta del señor Gervas se acuerda que informe el concejal delegado en los cementerios.

Informe sobre recepción de varias calles que han sido pavimentadas. Se lee el informe dado por el arquitecto municipal, respecto a las muestras presentadas en el cabildo anterior por el concejal don José Clavel. Este hace uso de la palabra, y afirma que las piedras las ha recogido de las caías, exceptuando una grande que tomó de un montón en el depósito que el contratista tiene para la trituración, en la casa llamada de máquinas. Rechaza la sospecha, si alguno la abriga, de que las piedras por él presentadas no proceden de la pavimentación y dice que ha presentado aquellas para que sean examinadas.

El señor Rodríguez Machín dice que pueden dividirse las piedras presentadas, en tres grupos y de ese modo efectuar su comprobación con mayor claridad.

La piedra mayor, según manifestaciones del señor Clavel, la ha cogido éste de un montón, de las que pasan a la máquina para ser trituradas y se pide que el arquitecto informe si es diorita o no.

Otro grupo es de los cantos rodados, cuyo empleo prohíbe terminantemente el contrato.

Y las otras son de aristas vivas y su superficie es lisa.

Exige el contrato que sus dimensiones no sean menores de tres centímetros ni mayores de siete, y no se guarde esta regla.

El señor Osorio dice que si es necesario se hagan nuevas calas, pero presenciando esta operación el señor Clavel, ya que no concurrió a las ya practicadas a pesar de pertenecer a la Comisión.

El señor Clavel rectifica y dice que él lo que estima ahora de urgencia es saber si la piedra presentada y empleada es diorita, y después que se vea si es o no, será oportuna una discusión acerca de la solidez de la piedra empleada.

Después de algunas indicaciones del presidente se acuerda llevar a cabo lo que

en sus proposiciones expresan los señores Clavel y Rodríguez Machín.

Informe de la Comisión de pavimentación, sobre cesión de lanchas al contratista en las condiciones indicadas por el mismo.

El señor Clavel manifiesta que ha leído el contrato y le parece que una de sus condiciones autoriza al contratista para utilizar todos los materiales de la antigua pavimentación, agregando que puede limitarse tratándose de las lanchas, a las que sean precisas para las calles que han sido desempedradas.

El señor Rodríguez Machín afirma que el contrato no comprende las losas en los materiales que puede utilizar el contratista; que éste viene solicitando desde el tiempo que él (el señor Machín) desempeñó la Alcaldía, la cesión de las losas, sin oponerse a que el Ayuntamiento disponga de ellas y que si dicho contratista hubiese creído que le pertenecían, las hubiera utilizado sin permiso del Ayuntamiento. Por lo demás, no se opone a la cesión de las losas necesarias para que, convertidas en bordillos, puedan utilizarse en las calles en que se ha levantado el antiguo.

El señor Osorio dice que la cuestión debe plantearse con franqueza; que según el contrato las lanchas son del Ayuntamiento, que para evitar que queden paradados cientos de obreros, así como los perjuicios que se originarían al vecindario si sobrevienen las lluvias estando levantada la antigua pavimentación en tres o cuatro calles, puedan cederse las lanchas precisas para hacer bordillos con destino a las mismas.

El presidente dice que ha estudiado el contrato y no le ofrece dudas el que las lanchas son del Ayuntamiento; y que si sobrevienen las lluvias estando levantado el pavimento de algunas calles, habrá que volverlas a empedrar, como sucedió con un trozo de la calle de Arias Montano.

Se resuelve que sin que se entienda modificado el contrato se cedan al contratista las lanchas necesarias a fin de hacer con ellas los bordillos que sean indispensables para el nuevo pavimento en las calles donde está levantado el antiguo.

Ruegos y preguntas

El señor Clavel se ocupa de los casos de viruela que están ocurriendo y de los medios que deben adoptarse. También habla de una instancia presentada hace tiempo por unos vigilantes sanitarios sobre abono de haberes.

El alcalde contesta satisfactoriamente al primer punto; acerca del segundo se lee una instancia de los vigilantes sanitarios; pero como el asunto no figuraba en el orden del día, quedó para el cabildo próximo, por indicación del señor Rodríguez Machín.

El señor Durán recuerda lo que dijo hace algunos días de no estar expuesta al público las listas de trabajadores, que ahora lo está y figuran en ellas 229 individuos: que la mayor parte de ellos pasan lista y se van de paseo; así es que no se les ve en ninguna parte.

El alcalde contesta indicando los puntos en que según él trabajan los obreros; el señor Durán replica y dice que a esos obreros no se les ve en los puntos indicados por el alcalde.

El señor Durán se ocupa de los apaleamientos efectuados por los agentes municipales y opina que eso lo hacen con consentimiento del alcalde.

Este contesta airadamente que el no es capaz de realizar tales desmanes; replicándole el señor Durán, insistiendo en que el Alcalde tolera los abusos, puesto que los deja impune; el presidente agita la campanilla, levantando la sesión después de un ruego del señor Osorio.

Sobre elecciones municipales

LOS SOCIALISTAS

Anoche se reunió la Agrupación socialista y acordó que el candidato de su partido en las próximas elecciones municipales lo sea don Narciso Vázquez Torres.

Una comisión de dicho partido, fué al Casino republicano para comunicar aquel acuerdo.

Los señores Osorio, Durán, Sardiña, Moratínos y de la Oiva, que se hallaban en el Casino, recibieron a la comisión, significándole la complacencia que les causaba la designación del señor Vázquez Torres para candidato, puesto que coincidía en el deseo del partido republi-

cano de votar a don Narciso Vázquez Torres en las próximas elecciones.

Candidatos

Los candidatos de los republicanos y socialistas, son: don Isidoro Osorio, don Ramón Durán, don Manuel Sardiña y don Narciso Vázquez Torres.

Los del partido romanonista son: don Nicasio Fernández Herrero, don Antonio Paredes, don Pedro Cienfuegos y don Ernesto Fernández Figueroa.

Los de los conservadores-fronteristas son: don Manuel López Lago, don Ermelando Vaca, don Manuel Saavedra Manco y don José Gómez Ruiz.

Estas agrupaciones, que lucharán unidas, aspiran, pues, a obtener los 12 puestos que constituyen la mayoría. Los de la minoría son ocho, cubriéndose el lugar de que ha sido despojado el señor García Ubierna.

Sin perjuicio de cualquier recurso que este pueda utilizar, hay que eubrir tres vacantes en el distrito primero, votando cada lector dos candidatos. Si los republicanos, socialistas, romanonistas y fronteristas votasen a uno solo, resultarían beneficiados los albarrañistas y lopistas, porque en la hipótesis de que el candidato de aquellas cuatro agrupaciones tuvieran mas votos, ocuparían el segundo y el tercer lugar dos candidatos de los albarrañistas y lopistas, ya que éstos seguramente han de votar dos candidatos.

Local y Regional

El presidente del nuevo Gabinete, don Manuel García Prieto, se encargó de la cartera de Estado, por no haber querido aceptarla el exministro don Juan Alvarado.

El nuevo Censo electoral, si no se modifica, arroja dos mil electores menos que el que rige en la actualidad.

El ministro de la Gobernación, don José Bahamonde, vizconde de Matamala, es magistrado de la sala de lo contencioso del Tribunal Supremo, o sea de la Sala tercera.

Gran Gimnasio de Badajoz

Director: Don Armengol Sampérez Ladrón de Guevara, Profesor titulado.

Con toda felicidad ha dado a luz una hermosa niña, doña Carmen Torrejoncillo, esposa de don Matías Bas Rodríguez. Sea enhorabuena.

Necrológica

Ha fallecido el rico propietario don José Rincón y Funes.

A sus hijos, a sus sobrinos y a las demás personas de su familia, damos el pésame por la desgracia que les aflige.

Seis millones de pesetas para nuestros lectores

En unión de los acreditados talleres de J. Luque, de Madrid, todo nuestro lector puede obtener participación en los números 21.312, 21.314, 21.315, y que según una famosa adivinadora, a uno de ellos corresponderá el gordo de Navidad.

En otro lugar publicamos el cupón, para tener derecho al citado obsequio que esperamos aprovechen todos, para luego disfrutar unas pascuas de felicidad y dinero.

Flujos, flores blancas

Blenorragia, Leucorrea y todas las inflamaciones de los órganos sexuales, se curan radical y rápidamente con la

Diana Roselló

BADAJOZ, Imp. LA MINERVA EXTREMEÑA, de F. GONZÁLEZ

PRODUCTOS QUIMICOS DE HUELVA



S. A.

FABRICA DE HUELVA

Superfosfatos de Cal, Mineral, para Abonos

Agentes: VIUDA E HIJOS de Víctor Redondo

Céspedes, numero 3, Badajoz

REGALO

de UN BILLETE ENTERO de la Lotería de Navidad, que hace el COMITE EJECUTIVO a los que contribuyen con un donativo de

UNA PESETA

con destino a las obras del

Monumento al Doctor MOLINER

Los donativos se remitirán por los Giros Postal o Mutuo a las OFICINAS DEL COMITE, instalada en el INSTITUTO MEDICO, calle del Mar, 21, VALENCIA, dirigiendo la correspondencia al Secretario del Comité.

NOTA.—Para tener derecho a dichos REGALOS, los recibos que acreditan la entrega del donativo, están numerados en combinación con la Lotería Nacional, sorteo del 11 de Diciembre del corriente año.

Estos recibos se remitirán por correo con franqueo ordinario, a menos que los donantes soliciten que sean certificados, en cuyo caso deberán acompañar a su donativo un sello de 0,25 pesetas.

En esta Administración, se expenden recibos con billetes para el regalo.

Almacén de Alpargatas, Cordelería y Calzado

Y DEL ESPECIAL CON PISO DE MADERA

Evaristo Málaga

CÁCERES

Ventas al por mayor en las pro-
vincias de Cáceres,

Badajoz, Sevilla, Córdoba
y Huelva

José García Mata

TORREFACCION DE CAFÉ

Exportación

a todos los

puntos de España

Madre de Dios, números 10 y 12

TELEFONO 224, Badajoz

Habilitado de Clases Pasivas

DON JOSE EXPOSITO HURTADO

Salmerón, 48, principal

Con un interés médico del uno por ciento, se encarga de hacer efectivas las cantidades que por retiros, jubilaciones o pensiones tengan que percibir mensualmente sus poderdantes.

SALMERON. 48. PRINCIPAL

Eladio Salinero de los Santos

Procurador de los Tribunales

ABRIL, 22.

CUPON-REGALO

2.400 pesetas para cada lector

En unión de los grandes talleres fotográficos J. Luque, de Madrid, regalaremos a todo nuestro lector una participación de la Lotería Nacional para el sorteo del 22 de Diciembre, por ptas. 0,40, y que de ser el premio grande el número repartido correspondería 2.400 pesetas por participación.

Basta encargar en esta Administración una ampliación del modelo que tanto éxito ha alcanzado y que es de 30 por 40 centímetros sobre cartulina Bristol de 50 por 65, la que se confecciona por sólo pesetas 3,95, gasto del retoque del trabajo.

Con cada pedido debe presentarse este cupón, acompañado del importe y el retrato, y se advierte que los encargos con derecho a la participación de Lotería sólo se admitirán del 1 al 15 Noviembre actual.

Como de costumbre, toda ampliación de grupo aumentará una peseta por cada persona que exceda de una.

Dejad de administrar

aceite de hígado de bacalao, que los enfermos y los niños absorben siempre con repugnancia y que les fatiga porque no le digieren. Reemplazadlo por el VINO GIRARD, que se encuentra en todas las buenas farmacias. Agradable al paladar, más activo, facilita la formación de los huesos de los niños de crecimiento delicado, estimula el apetito, activa la fagocitosis. Es el mejor tónico para las convalecencias, en la anemia, en la tuberculosis, en los reumatismos.—Exíjase la marca: D. A. GIRARD, París

Las Gotas concentradas de
HIERRO BRAVAIS
son el remedio más eficaz contra
ANEMIA CLOROSIS, DEBILIDAD
Colores Pálidos, etc.
Todas Farmacias o Dr. "rias. Desconfiados de las imitaciones

VINICULTORES!!

Aplicad el VINIFICADOR SULFIFOSFÓRICO, para la elaboración de vuestros vinos y conseguiréis que no resulten dulces o abocados, que no se tuerzan, que se conserven limpios y de vivo color, y que tengan de medio a un grado más de alcohol.

Sustituye al yeso con grandes ventajas, y está admitido por las leyes de todos los países.

Un kilogramo es suficiente para doscientas arrobas de mosto y cuesta NUEVE pesetas.

Medio kilogramo (para cien arrobas) CINCO pesetas.

Los pedidos a la Administración de «LA INFORMACIÓN AGRÍCOLA», Almirante, 19, MADRID

LA SOLEDAD

ESTABLECIMIENTO DE POMPAS FÚNEBRES

DE

FLORENCIO GARROTE PEREZ

FRANCISCO PIZARRO, 29

Teléfono número 46.

Este antiguo establecimiento, es el más surtido de los de su clase, siendo por eso el más favorecido por el público,

FERETROS, CORONAS y demás artículos de todas clases y precios.

HAY ESTABLECIDO SERVICIO PERMANENTE

Nuevos almacenes de hierros y aceros
al por mayor y grandes talleres

DE

HERRERÍA Y CERRAJERÍA ARTÍSTICA DE

Antonio Ramos

Parque de Castelar.—BADAJOZ

Como almacenista de hierros al por mayor, puedo desde hoy ofrecer a mi numerosa clientela de la plaza y provincia, cuanto en el mencionado ramo se solicite, en las mismas condiciones que cualquier otro almacén pueda hacerlo.

Unidos a estos grandes almacenes, encontrará también el público importantes talleres de construcciones de herrería y cerrajería artística, montados por el sistema más moderno conocido.

LA MINERVA EXTREMEÑA

Imprenta, Papelería, Centro de Modelaciones impresas,

Objetos de escritorio y de dibujo

FLORENCIO GER CASTRO

Plaza de la Constitución, 14, BADAJOZ. — Teléfono 255

Almanaque Bailly-Bailliére
ENCICLOPEDIA POPULAR ILUSTRADA PARA 1917

500 páginas de texto. Cerca de 1.000 grabados.

REGALO DE 1.000 décimos de la Lotería de 3 pesetas cada uno. PARTICIPACIÓN GRATIS EN EL NÚMERO 6.607 de la Lotería de Navidad.

En rústica, 1,50 pesetas. Encuadernada, 2 pesetas. En Provincias, 0,50 más para gastos de franco y cartificada.



EL ODOL

Es el mejor dentífrico conocido
Resultados inmejorables
Aroma exquisito

De venta en las principales Droguerías y Farmacias

GIMNASIO

DE BADAJOZ

Y SALON DE ARMAS. = MÉTODO SUECO

7, SAN SISENANDO,

Director: D. Armengol Sampérez, profesor titular. — ofesa
ra: Doña Pilar Sampérez, titular en partos.
Honorarios: Bilete de socio familiar, 5 pesetas.
Tratamiento de masaje para luxaciones, fracturas y reuma.
Todos los pagos son adelantados

EXPOSICIÓN DE LABORES

Y TRABAJOS MANUALES, ORGANIZADA POR

La Mujer en su Casa

REVISTA DE LABORES, MODAS Y ECONOMÍA DOMÉSTICA, que se celebrará en Madrid en el mes de Mayo de 1917, bajo la Presidencia de honor de S. M. la Reina Doña Victoria Eugenia
Detalles en la Administración Núñez de Balboa, 21, Madrid.

IMPORTANTES PREMIOS

NARCISO VAZQUEZ TORRES

PROFESOR DENTISTA

22, calle de Ramón Albarrán, 22, BADAJOZ



VINO DE PEPTONA ORTEGA

Es el mejor tónico y nutritivo para convalecientes y personas débiles.
Recomendado contra la inapetencia, males digestivos, anemia, tisis, raquitismo.
Pídase en farmacias y en la del autor, León, 13, Madrid.

Agendas Bailly-Bailliére para 1917

<p>Agenda de Bayío CONTIENE Diario en blanco para anotaciones de ingresos y gastos, con importantes datos, muy necesarios en oficinas de Banca, Comercio, particu- lar, etc. Cuatro ediciones económicas. Precio: 1,10, 1,25, 1,40 y 2,25 pesetas. Provincias, 0,50 más.</p> <p>Agenda Cuadrada LIBRO DE LA COMPRA que contiene 30 minutos y más de 700 reseñas. Explicación de los gastos en los recibidos. Agenda para anotar el día los gastos de cada día. CONTIENE Secciones especiales para anotar visitas, acciones útiles, gastos e ingresos diarios, y cuanto se necesita para llevar ordenados los libros múltiples. Con un tomo en que se desarrolla la vida moderna. PRECIOS Madrid: 2,75 y 2,85 pesetas. Provincias, 0,60 más.</p>	<p>Agenda de Bolsillo PARA Particulares. Precioso libro de notas, dividido por días, con interesantes datos sobre Correos, Telégrafos, Telefonos, tran- vias, currutajes, etc. Enciclopedia en un tomo, con bolsillo inte- rior y porta-lápiz. PRECIOS EN MADRID De un día en adelante... 1,50 pta. De un día en adelante... 2,00 pta. De un día en adelante... 2,00 pta. De un día en adelante... 2,50 pta. De un día en adelante... 3,50 pta. Provincias, 0,50 más.</p> <p>Agenda Cuadrada LIBRO DE LA COMPRA que contiene 30 minutos y más de 700 reseñas. Explicación de los gastos en los recibidos. Agenda para anotar el día los gastos de cada día. CONTIENE Secciones especiales para anotar visitas, acciones útiles, gastos e ingresos diarios, y cuanto se necesita para llevar ordenados los libros múltiples. Con un tomo en que se desarrolla la vida moderna. PRECIOS Madrid: 2,75 y 2,85 pesetas. Provincias, 0,60 más.</p>	<p>Agenda Método-quirúrgica de bolsillo. 6. Memorandum, terapéu- tico, farmacológico, diagnóstico y diario de visita. CONTIENE Diario en blanco para las anotaciones particulares. Hojas para los trazados del pulso y temperatura. Hojas para los trazados del método-quirúrgico y abstracción de los resultados. Formularios. Venen- dos y contravenenos. Se- ciones de análisis, farmacia y veterinarios, etc. PRECIOS Madrid: 2,50 pta. Con cartón... 3,00 pta. Provincias, 0,50 más.</p>
---	--	--

Pedidos: CASA EDITORIAL BAILLY-BAILLIÉRE, Núñez de Balboa, 21, y Plaza de Santa Ana, 11. — MADRID y en todas las Librerías, Papelerías y Objetos de Escritorio.